



# 学雷锋永远是进行时

□孙维国

“不是贵的东西买不起,而是更看重性价比。”时下的这句流行语揭示了一个简单道理:人们总是追求物美价廉的商品。这本身无可厚非,但是低价在很大程度上影响着消费者购买动机的形成和最终的购买决定,从而作出非理性的购买决策。

——经济日报:《免费的往往是最贵的》

当然,直播不失为一种好的宣传手段,但不应是严肃文学走进大众视野的唯一方式;商业引流固然能推动文化“寻亲”,却不该成为长久之计。除了顺应时代创作出高水平的作品之外,严肃文学需要努力探索出一条更适合自己、更具文学特色的“引流”之路。

——红网:《严肃文学几度出圈 商业引流也能推动文化“寻亲”》



## 【本期话题】

### 压岁钱该归谁

每逢过年,压岁钱到底应该归谁所有呢?据重庆市江北区人民法院微信号2月20日消息,在江北法院审理的一起案件中,法院认定,压岁钱是长辈基于亲属关系对晚辈进行的财产性赠与,应归未成年人本人所有,未成年人的监护人无权随意处分被监护人的财产。你怎么看?

## 【议论纷纷】

①@奉楚 父母无权分割孩子压岁钱,应成为一种常识。

②@史洪举 人民法院以司法裁判的方式明确了私自侵占、挪用、挥霍小孩的压岁钱的行为应受否定,这提醒更多人应尊重未成年人合法权益,不能打着“为你好”的旗号随意侵害其合法权益。

## 【下期话题】

### “盲盒社交”引热议

近日,一种名为“盲盒社交”的社交形式在网上吸引了不少年轻人参与。参与者介绍,“盲盒社交”的参与者彼此均为陌生人,有参与者表示在此类活动中结交了很多新朋友,但也有组织者坦言参与活动时遇到过有人不礼貌的行为。如同盲盒一样的不确定性,成为此类社交的特点。对此,你怎么看?

2日上午,海门区滨河广场热闹非凡,新时代文明实践志愿服务公益集市吸引了不少周边群众。今年3月5日是全国第61个“学雷锋纪念日”。当天,2024年南通市3·5学雷锋“文明实践我是行动者”暨文明实践合作共建示范观摩活动在这里举行。

(3月3日本报2版)

雷锋精神的价值在于激励我们以实际行动去关爱社会、奉献他人,推动社会的和谐与进步。雷锋精神永不过时,学雷锋永远是进行时。

今天,我们为什么要学雷锋?学雷锋是对社会主义核心价值观的具体践行。在任何时代,都需要像

雷锋一样的人,以他们的善举和奉献为社会注入正能量,促进社会的进步与发展。

我们怎样学雷锋?学雷锋不仅仅是口号,更需要付诸实践,落到行动。学雷锋已经成为一种社会行动,当下,除了传统的志愿服务外,需要创新形式,让学雷锋的方式更加贴近当代社会的需求。只有在不断传承和实践中,我们才能真正感受到雷锋精神的力量和魅力。

我们如何成为雷锋一样的人?成为雷锋一样的人,首先需要具备爱心和奉献精神。只有心怀善意,愿意为他人着想,才能真正践行雷锋精神。其次,需要落到实际行动。学雷锋不仅

仅是口头表态,更需要将爱心化为具体的行动,为社会做出实际贡献。最后,需要持之以恒。雷锋的事迹告诉我们,学雷锋不是一时的行为,而是需要在日常生活中不断践行、坚持不懈,才能真正成为雷锋一样的人。

雷锋精神永不过时,学雷锋永远是进行时。这句话体现了雷锋精神的核心特征和永恒价值。雷锋精神是一种积极向上、奉献社会、关爱他人的品质和态度,它不受时代、地域或人群的限制,是一种跨越时空的精神力量,永远激励着我们前行。



# 禁渔护渔要打好组合拳

□徐剑锋

1日起,海门区农业农村局联合上海市崇明区,苏州市太仓市、常熟市,南通市渔政、海事、长航公安等部门,在崇太虞海交界水域开展“春季护渔”联合执法专项行动。

(3月3日本报2版)

禁渔是为全局计、为子孙谋的重要决策,联合开展“春季护渔”执法专项行动很有必要,经过多年持之以恒的禁渔,不仅水域生态环境得到了持续改善,更实现了渔业资源可持续发展。

我们常讲:没有买卖就没有杀戮。正是获得了较为广泛的“群众基础”、正是“有利可图”,进而形成灰色产业链,尽管查得严、管得

细,但总有个别不法分子受利益驱使,对禁渔令置若罔闻,采用不同手法进行灭绝式电鱼、毒鱼、炸鱼活动。禁渔必须拿出法治姿态,既要对非法捕捞行为铁腕治理、露头就打,让不法分子付出“付不起的代价”;也要通过普法宣传、案例教育,让食客们嘴上留情、为生态让路。实践反复证明,有法规的宣传教化、有严格的惩治手段、有罚出痛感的罚单,一旦形成了全社会对法律的敬畏,那么久而久之就会将禁渔令真正“内化于心中,外化于自觉”。

南通已经进入高质量发展的新阶段,生态绿色既是应有之义,更是首要之选。从“共饮一江水”的母

亲河开始,各级各部门要牢固树立“生态+”理念,切实把履行“共抓大保护、不搞大开发”作为内化于心的政治自觉,把保护和修复生态环境摆在压倒性位置,通过系统性防治、科学性修复,让清水长流、岁岁安澜成为南通亮丽的名片。在这其中,每一个南通人责无旁贷,要以生活方式的改变、良好行为习惯的养成,共同为水域环境改善、为生态文明建设出力。

多年磨一剑,水域会更美。只要我们始终坚持生态优先、绿色发展,扛起禁渔护渔、保护“生命之源”的使命责任,多一点定力、多一些自觉,就能呈现一幕幕“鱼水和谐”的壮美图景。

# 体验式科普教育多多益善

□徐成仪

3日,国内首家互动体验式中风主题科普馆在我市正式开馆,南通籍导演、演员等前来打卡,成为一道特别的风景线。

(3月4日本报4版)

不少人眼里,对脑卒中的正确认知并不多。南通依托中风主题科普馆推进场景式、体验式、互动式科普教育,对于提升公民医学素养、强化脑卒中防治是大有裨益的。

以脑卒中等医学科普为

例,许多知识非常专业,这就需要我们在把握严谨性的同时,更加注重直观性和趣味性。让体验式科普多起来,就是一个妙招。实践证明,调动一切创新因素,运用一切科技手段,把科普场馆办“活”、办出影响力,让医学科普更生动、更实用、更接地气,就能起到事半功倍的效果。

当前,虚拟现实、智能体感互动、3D模型等现代信息技术被广泛应用,与中风主题科普馆一样,要让越来越多的科普场馆插上“互联

网+”的翅膀,创设更多的模拟情景,推出更多的实操演练,探索“科普+教育”“科普+文化”“科普+文旅”等融合建设模式,让公众在身临其境的“打卡”中沉浸式探究科学奥秘、增长医学知识,让科学与教育“双向奔赴”。

体验式科普是个大趋势,以中风主题科普馆开馆为起点,未来希望更多的科普场馆能激活资源,寓教于乐,更好地激发公众对科学知识的兴趣和热情,不断提高科普教育的质量与效果。



## 举报有奖

记者从南通市消防安全委员会办公室获悉,为调动群众参与消防工作的积极性,及时发现和消除各类火灾隐患,3月1日起《南通市消防安全违法行为举报奖励办法(试行)》施行,发现火灾隐患或消防安全违法行为的举报人,经核查属实的可获得200~2000元奖励。

(3月4日本报3版)

## 必将起到积极作用

□知新

群众举报火灾隐患可获重奖,这是南通消防工作“走群众路线”的具体体现,对广泛发动群众参与隐患治理,必将起到积极的推动作用。

隐患险于明火,防范胜于救灾。在治理火灾隐患这个问题上,消防部门是责无旁贷的。但靠消防部门“单打”成不了气候,更需要我们每个人联合起来“群打”。从这个意义上讲,治理火灾隐患不仅是一个政府行动,还应该是一个全民行动。

另外,发挥火灾隐患有奖举报的作用,必须“事事有着落,件件有回音”,只有每一起违法行为都得到惩处,才能让举报者得到最有效的保护,并激发起群众义无反顾的参与热情。而在兑现举报奖励的同时,有关部门也要加强对举报者的保护,尤其隐私保护是第一位的。

人人都做“啄木鸟”

□郝冬梅

奖励办法明确规定了举报火灾隐患或消防安全违法行为的举报人,经核查属实的,可获得200元至2000元的奖励。这一奖励机制的设立,一方面可以调动群众参与消防工作的积极性,另一方面也体现了政府对消防安全的重视和决心。

然而,我们也要看到,奖励办法的实行并非一蹴而就的事情,需要广大市民的积极参与和配合。对于安全而言,我们不能坐等“惹火”了才“烧身”。任何悲剧的发生,都不可能是是一时半刻出现的都是一些隐患的叠加导致的。等到事故发生后,已经造成损失了,再严厉的“事后处罚”都已经于事无补。因此,监管安全生产,拦截安全隐患,就需要关口前移,把所有的隐患都解决在萌芽的状态。这种隐患举报奖励就是一种关口的前移,能够更好地保护群众生命安全。

总之,鼓励市民当安全隐患的“啄木鸟”具有极强的现实意义。